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Κύριε Υπουργέ, 

Κυρίες και Κύριοι,  

 

Η σηµερινή εκδήλωση πραγµατοποιείται την ώρα που φαίνεται να ξεκινάει µία 

καµπή στην εξέλιξη της ύφεσης. Σε µια τέτοια, λοιπόν,  αποφασιστική στιγµή 

της κρίσης που διανύει η χώρα µας, επιχειρήσεις, συλλογικοί φορείς, δηµόσια 

διοίκηση, στελέχη της έρευνας και της εκπαίδευσης, συναντήθηκαν σε µία 

νέου τύπου διαβούλευση προκειµένου να ανιχνεύσουν τις δυνατότητες  

ανάκαµψης της παραγωγικής βάσης της οικονοµίας.  

 

Στο πρώτο µέρος της Ηµερίδας µας διαπιστώθηκε, µε τον πλέον 

τεκµηριωµένο τρόπο ότι, παρά την πρωτοφανή σε διάρκεια και βάθος ύφεση, 

υπάρχουν ελληνικές επιχειρήσεις που επιβιώνουν, προσαρµόζονται, 

καινοτοµούν και εξάγουν. Τα χαρακτηριστικά της επιβίωσης και της 

ανάπτυξης µέσα στην κρίση ξεχωρίζουν µέσα από αυτή τη χαρτογράφηση, 

και τα στοιχεία που έχουν συλλεχθεί αποτελούν την πιο στέρεα βάση για να 

σχεδιαστούν πολιτικές και να αναληφθούν δράσεις από την Πολιτεία που θα 

ενισχύσουν την παραγωγική οικονοµία και έτσι να φέρουν πιο γρήγορα πίσω 

την ανάκαµψη. 

 

Θέτουµε λοιπόν, για τον σκοπό αυτό, στη διάθεση της Κυβέρνησης ολόκληρο 

το υλικό από την εργασία αυτή. 

 

Αξίζει στο σηµείο αυτό να κάνουµε µία συγκεκριµένη αναφορά σε αυτό που οι 

ίδιοι οι ξένοι βλέπουν σαν σηµαντικό στοιχείο στη χώρα µας. Είναι το υψηλό 

επίπεδο ερευνητικής δυνατότητας, που δυστυχώς µέχρι σήµερα δεν έχει 

δώσει σηµαντικά οφέλη στην ελληνική παραγωγή. Όµως, πιστεύουµε ότι και 

εδώ βρισκόµαστε µπροστά σε µία σηµαντική αλλαγή, που στο επόµενο 

διάστηµα θα φέρει κοντά την έρευνα και τις ελληνικές παραγωγικές 

επιχειρήσεις, για να ενισχυθεί η ανταγωνιστικότητά τους και η εξωστρεφής 

δράση τους. 
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Στο δεύτερο µέρος της ηµερίδας λειτούργησαν 7 εργαστήρια. Εκεί έγινε 

διαβούλευση και ανταλλαγή απόψεων για τις  προοπτικές ανάπτυξης 

σηµαντικών τοµέων της ελληνικής οικονοµίας, χωρίς βέβαια να έχουµε 

εξαντλήσει το σύνολο των παραγωγικών δραστηριοτήτων της χώρας. 

 

Κυρίως όµως αναδείχθηκε η ανάγκη εστίασης σε προτεραιότητες και ειδικά σε 

οικονοµικές δραστηριότητες µε περιθώρια ανάπτυξης στο πλαίσιο ευρύτερων 

παραγωγικών αλυσίδων. Τα προβλήµατα που η πολιτεία κατάφερε να 

σωρεύσει στη βιοµηχανία και την οικονοµία για µία γενιά, πρέπει να τα 

εντοπίσουµε και να τα διορθώσουµε σηµείο προς σηµείο. Η µέθοδος εξέτασης 

των παραγωγικών αλυσίδων, δηλαδή οµάδων επιχειρήσεων που δεν είναι 

κατ’ ανάγκη στον ίδιο κλάδο, αλλά αποτελούν εισροές, εκροές ή 

υποστηρικτικές δραστηριότητες του βασικού κορµού, βοηθάει να 

διαπιστώσουµε τι πρέπει να γίνει. 

 

• ∆ηλαδή, να εντοπιστούν πρώτα τα εµπόδια και τα αντικίνητρα που 

πρέπει να αρθούν. 

• Στη συνέχεια, να εντοπίσουµε ποιες είναι οι αναπτυξιακές 

προϋποθέσεις και οι κρίσιµοι παράγοντες διεθνούς ανταγωνιστικότητας 

που µπορεί να διαφέρουν πολύ από αλυσίδα σε αλυσίδα: 

 

– Υποδοµές. 

– Κανόνες Αγοράς. 

– ∆εξιότητες ανθρώπινου δυναµικού. 

– Χρηµατοοικονοµικά εργαλεία. 

– ∆οµές στήριξης των επιχειρήσεων. 

 

Ουσιαστικά, η προσέγγιση αυτή αποτελεί µια νέα στρατηγική για την πολιτική 

επενδύσεων. Αντί, λοιπόν, να στηρίζουµε επενδύσεις σαν µεµονωµένες 

δραστηριότητες, πρέπει να τις αξιολογήσουµε στο πλαίσιο ενίσχυσης 

ευρύτερων παραγωγικών συνόλων, µε συνεργασίες, δικτυώσεις και 

συλλογικές πρωτοβουλίες που θα απαντούν στις ευκαιρίες και προκλήσεις της 

παγκοσµιοποιηµένης οικονοµίας. 



4 

 

 

Και το προϊόν αυτής της διαβούλευσης τίθεται σήµερα στη διάθεση της 

Πολιτείας για να το αξιοποιήσει. 

 

Σε ποιο πλαίσιο όµως µπορεί να γίνει αυτή η αξιοποίηση ? 

 

Ακούσαµε τον Υπουργό Ανάπτυξης να  µιλά για Βιοµηχανική Πολιτική. Οι 

δηλώσεις αυτές, µαζί µε τα όσα αποφασίστηκαν από τον Πρωθυπουργό την 

περασµένη Παρασκευή σχετικά µε τον συντονισµό και τον προσανατολισµό 

της κυβέρνησης σε µια τέτοια πολιτική, αποτελούν εξόχως σηµαντικά σηµεία 

αναφοράς. 

 

Αν ένα Βιοµηχανικό Σύµφωνο είναι αναγκαίο για την Ευρώπη, ένας Οδικός 

Χάρτης για τη Βιοµηχανική Πολιτική είναι πολλαπλά αναγκαίος για την 

Ελλάδα. Σαν χώρα έχουµε τρεις λόγους να υιοθετήσουµε µια Βιοµηχανική 

Πολιτική: 

 

1. Η ανάκαµψη µέσα στο πλαίσιο του διεθνούς ανταγωνισµού, οι θετικοί 

ρυθµοί αύξησης του ΑΕΠ για την Ελλάδα, δεν θα µπορέσουν να 

επιτευχθούν χωρίς την αύξηση της εξωστρεφούς βιοµηχανικής 

παραγωγής  των εµπορευσίµων αγαθών - tradeable goods όπως τα 

ονοµάζουν οι ξένοι -  και των παραγωγικών επενδύσεων. 

2. Ωθούµαστε στην υιοθέτηση µιας βιοµηχανικής πολιτικής από τις 

κατευθύνσεις του ΣΕΣ και τις προτεραιότητες της ΕΕ λόγω Προεδρίας.  

3. Πρέπει να ανακτήσουµε το χαµένο έδαφος.  Για µια ολόκληρη γενιά, η 

εγκατάλειψη της βιοµηχανίας και ο αρνητισµός απέναντι στην 

επιχειρηµατικότητα, είχαν ριζώσει βαθειά στην νοοτροπία της 

Πολιτείας, στους νόµους, στις διαδικασίες, στον δηµόσιο διάλογο και τις 

πολιτικές προτεραιότητες. Αποτέλεσµα: η βιοµηχανική βάση στην 

Ελλάδα είναι αναλογικά ακόµη µικρότερη από ό,τι στην Ευρώπη. Είναι 

λιγότερη από 10% του ΑΕΠ έναντι 15% της Ευρώπης που µε τη σειρά 

της έχει βάλει στόχο το 20%. 
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Στην Ελλάδα, ένα ιδιαίτερο χαρακτηριστικό της βιοµηχανικής µορφολογίας  

είναι η αδυναµία των µικρών επιχειρήσεων να αναπτυχθούν, το µπλοκάρισµα 

στο µικρό µέγεθος, η κεφαλαιακή ανεπάρκεια, ο περιορισµός στην εγχώρια 

αγορά και η απουσία συνέργειας και σχέσεων στο πλαίσιο οργανωµένων 

επιχειρηµατικών συνόλων µε παρουσία και ρόλο των σηµαντικών ελληνικών 

επιχειρηµατικών οµίλων. Πέρα όµως από αυτό, προβληµατικές είναι οι 

σχέσεις της βιοµηχανίας γενικότερα µε την έρευνα, την καινοτοµία και την 

εκπαίδευση. 

 

Η θετική συσχέτιση καινοτοµίας, εξωστρέφειας και µεγέθυνσης των 

επιχειρήσεων τεκµηριώνεται από τη χαρτογράφηση των 2000 επιχειρήσεων 

που διενεργήσαµε. Πρέπει, εποµένως, να αποτελεί πυξίδα στην οικοδόµηση 

αποτελεσµατικής βιοµηχανικής πολιτικής στη χώρα.  Αυτή η σχέση δεν 

µπορεί να καλλιεργηθεί χωρίς οργανωµένη προσπάθεια ενθάρρυνσης των 

ΜµΕ να ενσωµατώσουν περισσότερη τεχνολογία και καινοτοµία στην 

παραγωγική διαδικασία και τα προϊόντα τους.  

 

Είναι γεγονός ότι στο παρελθόν έγιναν απόπειρες να υιοθετηθούν κάποια 

στοιχεία σύγχρονης βιοµηχανικής πολιτικής (clusters, πόλοι καινοτοµίας, 

τεχνολογικά πάρκα).  Το πρόβληµα ήταν ότι τόσο ο σχεδιασµός όσο και η 

υλοποίηση τόσο φιλόδοξων πρωτοβουλιών έγιναν χωρίς την ουσιαστική 

εµπλοκή των συλλογικών φορέων των επιχειρήσεων καθώς και σηµαντικών 

ελληνικών οµίλων που έχουν τις επιχειρησιακές ικανότητες να οργανώσουν 

τέτοιου είδους εγχειρήµατα.  Ο σχεδιασµός, οι στόχοι και τα µέσα επίτευξής 

τους πρέπει να είναι όσο το δυνατόν εγγύτερα στην επιχειρηµατική κοινότητα 

και θα πρέπει να αξιοποιηθεί η δυνατότητα της ανάληψης ευθύνης για 

διακριτές δράσεις των επιχειρησιακών προγραµµάτων από αποκεντρωµένους 

φορείς αποδεδειγµένης επάρκειας.  

 
Ποια είναι τα χαρακτηριστικά µιας Βιοµηχανικής Πολιτικής για την Ελλάδα? 

 

1. Πρέπει αυτή να είναι µια πολιτική που θα διαπερνά όλη τη ∆ιοίκηση. 

Κάθε ενέργεια της Πολιτείας, κάθε ρύθµιση, κάθε επιλογή και απόφαση 

πρέπει να προάγει τη διεθνή ανταγωνιστικότητα της βιοµηχανίας.  
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2. Πρέπει να υπάρχει συντονισµός και συµπληρωµατικότητα πολιτικών: οι 

πολιτικές των Υπουργείων να είναι συντονισµένες µεταξύ τους, να µην 

αλληλοαναιρούνται, αντίθετα να είναι συµπληρωµατικές ως προς τον 

στόχο της βελτίωσης της ανταγωνιστικότητας. 

3. Πρέπει οι θεσµοί, οι διαδικασίες, οι πολιτικές, να οικοδοµούν σχέσεις 

εµπιστοσύνης µεταξύ πολιτείας και βιοµηχανίας, αλλά και σχέσεις 

συνευθύνης. 

 

Και Ποια θα είναι η Στρατηγική της Στόχευση? 

 

Η Πολιτεία πρέπει να στηρίξει κατά προτεραιότητα τις παρακάτω 

επιχειρηµατικές δραστηριότητες, µε άρση αντικινήτρων, µε άρση 

γραφειοκρατικών εµποδίων και ενεργητικές πολιτικές στήριξης όπου αυτό 

είναι δυνατόν: 

• ∆ραστηριότητες που έχουν θετικό, διατηρήσιµο αποτέλεσµα στο 

ισοζύγιο εµπορικών συναλλαγών µε εξαγωγές εµπορευσίµων 

αγαθών (tradeable goods) ή µε υποκατάσταση αντίστοιχων 

εισαγωγών. 

• ∆ραστηριότητες που αναπτύσσουν καινοτοµία, που µε τη σειρά της 

βελτιώνει τη διεθνή ανταγωνιστικότητα των βιοµηχανιών. 

• ∆ραστηριότητες που προσελκύουν παραγωγικές επενδύσεις. 

 

Πως γίνεται ο σχεδιασµός Πολιτικών ? 

 

Για τον σχεδιασµό, πρέπει ταυτόχρονα να εργαστούµε σε τρία επίπεδα. 

 

Το πρώτο επίπεδο σχετίζεται µε τις Πολιτικές Ανάπτυξης Παραγωγικών 

Αλυσίδων. 

Η ανάπτυξη της βιοµηχανικής βάσης οικοδοµείται µέσα από µία αλυσίδα 

παραγωγικών δραστηριοτήτων, που δεν ανήκουν υποχρεωτικά στον ίδιο 

κλάδο, αλλά των οποίων οι δραστηριότητες έχουν αλληλουχία ή 

συµπληρωµατικότητα για να προσφέρουν προστιθέµενη αξία στην αγορά. Η 

πρώτη λοιπόν αυτή κατεύθυνση  αποτελεί µία κατακόρυφη προσέγγιση, όπου 
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εξετάζονται οι εξειδικευµένες αναπτυξιακές προϋποθέσεις, οι κρίσιµοι 

παράγοντες διεθνούς ανταγωνιστικότητας που µπορεί να διαφέρουν 

σηµαντικά από αλυσίδα σε αλυσίδα. 

 

Πρέπει ιδιαίτερα να σηµειωθεί ότι η διαµόρφωση «Πολιτικών Ανάπτυξης 

Παραγωγικών Αλυσίδων» δεν µπορεί παρά να προέλθει µέσα από 

συνεργασία Πολιτείας και επιχειρήσεων. Αυτή την κατεύθυνση υπηρετούν και 

τα εργαστήρια που έλαβαν χώρα νωρίτερα στην εκδήλωσή µας σήµερα. 

 

Η εξέταση των προϋποθέσεων ανάπτυξης των επί µέρους παραγωγικών 

αλυσίδων αναδεικνύει, εκτός των εξειδικευµένων ζητηµάτων, και µία κοινή 

θεµατολογία. Αυτή περιλαµβάνει 5 πολιτικές που απαιτούνται για να 

υπηρετήσουν τις συγκεκριµένες προκλήσεις και τους ειδικούς αναπτυξιακούς 

στόχους κάθε αλυσίδας. 

 

1. Η Πολιτική Έρευνας και  Καινοτοµίας. 

2. Η πρόσβαση στη χρηµατοδότηση για τη λειτουργία και τις επενδύσεις 

της βιοµηχανίας. 

3. Η Πολιτική Ενέργειας για τη Βιοµηχανία. 

4. Η Πολιτική Εξωστρέφειας. 

5. Η Πολιτική ανάπτυξης Ανθρώπινου ∆υναµικού. 

 

Αυτές οι οριζόντιες πολιτικές αποτελούν το δεύτερο επίπεδο για τον 

σχεδιασµό µας. 

 

Ο ΣΕΒ, συνεργαζόµενος στενά µε οµάδες εκατοντάδων στελεχών από τα 

µέλη του, αλλά και µε φορείς όπως το ΙΟΒΕ, το ΕΜΠ το ΙΤΕ, έχει 

διαµορφώσει προτάσεις σε ολόκληρη αυτή τη θεµατολογία. Θα τις αναφέρω 

επί τροχάδην. 
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Πολιτική Έρευνας και  Καινοτοµίας 

 

Χρειαζόµαστε πολιτική έρευνας, τεχνολογικής ανάπτυξης και καινοτοµίας που 

να προσανατολίσει τους σηµαντικούς πόρους του ΣΕΣ (του νέου ΕΣΠΑ) 

κατάλληλα, ώστε να µεταφράζεται το προϊόν της αναζήτησης σε 

επιχειρηµατική ευκαιρία. 

 

Για να είναι αποτελεσµατική µια τέτοια πολιτική, προϋποθέτει την εµπλοκή 

των ελληνικών επιχειρήσεων στον σχεδιασµό και την παρακολούθησή της, 

κάτι που µέχρι σήµερα δεν υπήρξε. Επιχειρήσεις και ερευνητικά κέντρα έχουν 

όφελος να συνεργαστούν για τον εντοπισµό εστιών αριστείας και 

τεχνολογικών προτεραιοτήτων που αναβαθµίζουν την ανταγωνιστικότητα της 

βιοµηχανίας και αντικρίζουν αναδυόµενες αγορές εµπορευσίµων προϊόντων 

και υπηρεσιών.  

  

Ο σχεδιασµός του ΣΕΣ αποτελεί ευκαιρία να θεσµοθετηθούν µηχανισµοί, 

όπως το Innovation Agency, µε καθοριστική εµπλοκή της βιοµηχανίας ώστε 

να προκύψει παραγωγική αξιοποίηση των ερευνητικών αποτελεσµάτων.  

 

Πρόσβαση στη χρηµατοδότηση για τη λειτουργία και τις επενδύσεις της 

Βιοµηχανίας. 

 

Τα µέτρα στον τοµέα αυτό πρέπει να στοχεύουν σε: 

– επάρκεια τραπεζικών κεφαλαίων για κεφάλαια κινήσεως µε την ταχύτερη 

δυνατή αποκατάσταση εµπιστοσύνης στο τραπεζικό σύστηµα, 

– ενεργοποίηση πρόσθετων πηγών ρευστότητας, π.χ. Αναπτυξιακό Ταµείο 

& δεύτερος γύρος «νέων χρηµατοδοτικών εργαλείων» µε την έναρξη του 

ΣΕΣ, εντός του 2014, 

– ανταγωνιστικό κόστος χρηµατοδότησης για τη λειτουργία και τις 

επενδύσεις µε µεγιστοποίηση πηγών όπως EIB, EBRD κλπ, 

– αντιµετώπιση προβληµατικών δανείων για την άρση της αντίστροφης 

εύνοιας που εµφανίζεται σήµερα και υποσκάπτει την ανταγωνιστικότητα 

όσων βιοµηχανιών έχουν δυνατότητα επιβίωσης. 



9 

 

 

Πολιτική Ενέργειας για τη Βιοµηχανία 

 

Είναι αναγκαίο να χαραχτεί και να υλοποιηθεί µία εθνική πολιτική για την 

ενέργεια, η οποία: 

– Θα είναι εναρµονισµένη µε τις ευρωπαϊκές πολιτικές, ιδιαίτερα µε εκείνες 

που διασφαλίζουν την ανταγωνιστικότητα της βιοµηχανικής παραγωγής. 

– Θα διασφαλίζει την ανεξαρτησία των θεσµικών οργάνων και το κύρος των 

ρυθµιστικών αρχών. Θα προτάσσει την ασφάλεια του δικαίου για όλους 

όσοι συµµετέχουν στην αγορά αυτή, ώστε να γίνονται σεβαστές οι 

διαιτητικές και ρυθµιστικές αποφάσεις των αρµόδιων αρχών και να µην 

σηµειώνονται, όπως σήµερα, κρούσµατα αυθαιρεσίας και µη 

συµµόρφωσης, ιδιαίτερα από επιχειρήσεις του ίδιου του δηµοσίου. 

– Θα εγγυάται την επάρκεια και ασφάλεια της παραγωγής. 

– Θα λαµβάνει υπόψη της, σ’ αυτήν τη µεταβατική περίοδο, τις ιδιαιτερότητες 

τόσο των παραγωγών όσο και της βιοµηχανίας. 

 

Η πολιτεία πρέπει να έχει ξεκάθαρες επιλογές για: 

– Τον καθορισµό, µε αντίστοιχη δέσµευση, του εθνικού ενεργειακού 

µίγµατος. 

– Την υιοθέτηση ορθολογικής προσέγγισης ως προς τις ποικίλες χρεώσεις 

στις τρεις τάσεις  –ώστε να αποκοπούµε από την ιστορική πρακτική των 

στρεβλών και αντιαναπτυξιακών τιµολογήσεων. 

– Την τιµή του φυσικού αερίου, όπου πρέπει επειγόντως να διασφαλίσει 

εκείνο που επέτυχαν οι ανταγωνιστές µας: να πληρώνουν –και µάλιστα 

αναδροµικά—  έως και 30% λιγότερο από εµάς. 

– Τις επιπτώσεις της αγοράς δικαιωµάτων εκποµπών αερίων ρύπων στο 

κόστος της ηλεκτρικής ενέργειας για τη βιοµηχανία. 

– Τη µείωση, για τη βιοµηχανία, των φορολογικών επιβαρύνσεων που έχουν 

επιβληθεί στα ενεργειακά προϊόντα, µειώνοντας στα ελάχιστα που ισχύουν 

στην Ευρώπη. 

– Το σχέδιο για την απελευθέρωση στην πράξη της αγοράς ενέργειας και 

την αποκρατικοποίηση της ∆ΕΗ. 
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Πολιτική Εξωστρέφειας 

 

Είναι απαραίτητη µία συντονισµένη δέσµη πολιτικών και µέτρων για: 

– Εξειδικευµένα χρηµατοοικονοµικά εργαλεία. 

– Υποδοµές logistics. 

– Αποτελεσµατικές δοµές στήριξης και πληροφόρησης, άνοιγµα ξένων 

αγορών, αποτελεσµατική αξιοποίηση οικονοµικής διπλωµατίας. 

– Κατάρτιση και ενεργοποίηση στελεχών και επιχειρηµατιών για 

εξωστρεφή στρατηγική. 

– Απλοποίηση τελωνειακών διαδικασιών. 

 

Πολιτική ανάπτυξης Ανθρώπινου ∆υναµικού 

 

Πρέπει να προσανατολίσουµε προσπάθειες και κονδύλια προς τη στήριξη 

επιχειρήσεων για προσαρµογή στην κρίση και στις τεχνολογικές προκλήσεις 

µε τις συνεπακόλουθες ανάγκες προσαρµογής και εξέλιξης δεξιοτήτων 

εργαζοµένων και ανέργων: 

– Προσανατολισµός ενισχύσεων σε Σχέδια Ανάπτυξης Ανθρώπινου 

∆υναµικού των επιχειρήσεων, στο πλαίσιο του στρατηγικού τους 

σχεδιασµού για καινοτοµία και εξωστρέφεια 

– Μεταρρύθµιση συστήµατος επαγγελµατικής κατάρτισης µε έµφαση στις 

ανάγκες της βιοµηχανίας και όχι στην προσφορά κατάρτισης. 

 

Πέρα από τα δύο παραπάνω επίπεδα σχεδιασµού, δηλαδή τις αναπτυξιακές 

πολιτικές των παραγωγικών αλυσίδων και τις οριζόντιες πολιτικές για τα κοινά 

θέµατά τους, δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι η Βιοµηχανική Πολιτική ασκείται στο 

πλαίσιο της ευρύτερης οικονοµικής πολιτικής. Και εκεί υπάρχουν ακόµη 

σηµαντικά ζητήµατα προς επίλυση, που αποτελούν το τρίτο επίπεδο του 

σχεδιασµού µας. 
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Ζητήµατα ευρύτερα, που αποτελούν προϋποθέσεις επιτυχίας όχι µόνο της 

Βιοµηχανικής Πολιτικής, είναι: 

 

� Φορολογία 

– σταθερότητα, προβλεψιµότητα, 

– οικοδόµηση εµπιστοσύνης στον ελεγκτικό µηχανισµό, 

– άρση αντιαναπτυξιακών επιβαρύνσεων, επανεξέταση των ΕΦΚ 

και ΦΥΤ, 

– διαρκής καταπολέµηση φοροδιαφυγής. 

� Φιλικό Επιχειρηµατικό Περιβάλλον 

– απλοποίηση διαδικασιών,  άνοιγµα αγορών, 

– αναπτυξιακή χωροταξική πολιτική, 

– υποδοµές Πληροφορικής & Επικοινωνιών. 

� Απασχόληση 

– µαθητεία, πρώτη εργασιακή εµπειρία, νεανική 

επιχειρηµατικότητα 

� ∆ικαιοσύνη 

– ταχύτητα απονοµής σε αστικές και διοικητικές υποθέσεις 

 

Τι χρειάζεται να γίνει σήµερα? 

 

Η σηµερινή Κυβέρνηση και ο Πρωθυπουργός έχουν κάνει κινήσεις 

απενοχοποίησης της ιδιωτικής οικονοµίας. Απαιτείται ακόµη περισσότερη και 

σηµαντική προσπάθεια σε δύο επίπεδα: 

1. Ρητή και ξεκάθαρη αναγνώριση ότι η προσδοκώµενη ανάκτηση των 

θέσεων εργασίας και βελτίωση των εισοδηµάτων βασίζεται στον 

παραγωγικό ιδιωτικό τοµέα της οικονοµίας, µε αιχµή τη βιοµηχανία. Και 

καθαρή κατεύθυνση σε κάθε τοµέα κυβερνητικής ευθύνης για τη 

στήριξη της βιοµηχανίας, σε όλα τα επίπεδα της ιεραρχίας.  

2.  Συνεργασία θεσµοθετηµένη και διαρκής, µε τον Ιδιωτικό Τοµέα. Τα 

πραγµατικά, καθηµερινά προβλήµατα της παραγωγής δεν τα 

γνωρίζουν οι πολιτικοί και η δηµόσια διοίκηση. Πρέπει να υπάρξει 
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ευρύτατη συµµετοχή των συντελεστών της βιοµηχανίας στην 

προσπάθεια βελτίωσης του επιχειρηµατικού περιβάλλοντος σε όλα τα 

µέτωπα, και σε όλα τα σηµεία όπου λαµβάνονται αποφάσεις που 

επηρεάζουν την αγορά.  

 

Πως θα προχωρήσουµε? 
 

Προτείνουµε να διαµορφωθεί ένας Οδικός Χάρτης για τη Βιοµηχανική 

Πολιτική, που θα είναι συµφωνηµένος µε την ιδιωτική πρωτοβουλία και θα 

προβλέπει: 

 

1. Θεσµούς/όργανα διακυβέρνησης της Βιοµηχανικής Πολιτικής. 

Υποχρεώσεις και δεσµεύσεις της κάθε πλευράς. 

2. Αποτύπωση των κυρίαρχων αξόνων της Βιοµηχανικής Πολιτικής. 

3. Στόχους και κριτήρια επιλογών για τις επιµέρους πολιτικές. 

4. Μεθόδους εργασίας, εργαλεία και πόρους, µεταξύ των οποίων και την 

απαιτούµενη τεχνική στήριξη για τη λειτουργία του competitiveness 

proofing. 

5. Προβλέψεις για την παρακολούθηση και µέτρηση της προόδου τόσο 

στο επίπεδο της διαµόρφωσης των επιµέρους πολιτικών µε βάση έναν 

Οδικό Χάρτη, όσο και στη συνέχεια των αποτελεσµάτων των πολιτικών 

αυτών στην πραγµατική οικονοµία. 

 

Προτείνουµε επίσης, η ∆ιϋπουργική Επιτροπή για τη Βιοµηχανική Πολιτική 

που αποφάσισε να εγκαθιδρύσει η Κυβέρνηση,  να έχει σκοπό τη συνεισφορά 

και συµµετοχή του αντίστοιχου Υπουργείου στη διαµόρφωση, προώθηση και 

υλοποίηση µιας ολοκληρωµένης Βιοµηχανικής Πολιτικής, η οποία κατ’ 

ανάγκην συντίθεται από επιµέρους πολιτικές, µέτρα, δράσεις και στήριξη ενός 

εκάστου Υπουργείου. Η ∆ιϋπουργική Επιτροπή  θα αποτελεί την πολιτική 

οµπρέλα κάτω από την οποία ενεργοποιούνται τα κλιµάκια ολόκληρης της 

ιεραρχίας κάθε Υπουργείου για τις µεµονωµένες ή συλλογικές ενέργειες που 

πρέπει να γίνουν. 
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Τέλος, είναι απαραίτητη η κινητοποίηση και από πλευράς της ίδιας της 

βιοµηχανίας, µε σκοπό την οργανωµένη συνεισφορά του ιδιωτικού τοµέα στον 

σχεδιασµό, την αξιολόγηση και την παρακολούθηση υλοποίησης του συνόλου 

της Βιοµηχανικής Πολιτικής µε τα επιµέρους στοιχεία της. Για τον σκοπό αυτό 

φορείς όπως ο ΣΕΒ πρέπει συστηµατικά και θεσµικά να συνοµιλούν και να 

συνεργάζονται µε τη ∆ιϋπουργική Επιτροπή. 

 

Καλούµε την πολιτεία να παραµείνει ανοικτή στον διάλογο και στη συνεργασία 

για την προώθηση των αναγκαίων µέτρων και προτάσεων βιοµηχανικής και 

τεχνολογικής πολιτικής. 

 

Η σηµερινή µέρα σηµατοδοτεί µια νέα και γόνιµο περίοδο κινητοποίησης των 

παραγωγικών δυνάµεων της χώρας και διαβούλευσης µε την κοινωνία και την 

πολιτεία µε στόχο η χώρα να βρει ξανά τη θέση που της ανήκει στις 

προηγµένες  ευρωπαϊκές κοινωνίες.  

 

Σας ευχαριστώ. 

 


